冰雪河梦,亚州河心

·哈尔滨亚冬会今日开幕

今晚8点,第九届亚洲冬季运动会开幕式将在哈尔滨举行。6日,赛事组委会举行新闻发布会,介绍了赛事及开幕式 筹备情况。据了解,本届亚冬会开幕式各项准备工作已全面就绪,开幕式总时长约80分钟,其中文艺表演分为上、中、下 三个篇章,并将在冰城著名景点——冰雪大世界设分会场。





哈尔滨冰雪大世界园区,将作为亚冬会开幕式的分会场

创意十足,主、分会场联动

据亚冬会组委会大型活动部副部 长周巍介绍,本次开幕式分为两部分, 其中仪式部分约50分钟,文艺表演、 点火仪式和主题歌约30分钟。其中, 文艺演出将以赛会口号"冰雪同梦,亚 洲同心"为主题,整体结构围绕哈尔 滨、中国、亚洲进行了递进层次的设 计,分为三个篇章。

其中,上篇立足于哈尔滨,讲述了 当地的冰雪文化、精神力量和梦想情 怀。中篇立足于中国,讲述了中国冰 雪运动的燃情时速与全民热潮。下篇 则立足于亚洲,讲述了"冰雪同梦"的 情感联结和携手同行。文艺演出充分

运用先进技术手段,打造了虚实相应 的视觉效果,虚拟增强现实、裸眼3D、 数字AI等技术与视觉特效结合现场 的立面屏幕、数字地屏、光艺投纱等设 备,将打造全景、沉浸式的观演空间。

本届开幕式的另一大亮点是,创 造性地采用了主、分会场形式。主会 场设在哈尔滨国际会展体育中心,分 会场则设在世界上最大的冰雪主题乐 一冰雪大世界。这个冬天,冰雪 大世界打造了由亚洲各国家和地区代 表性建筑冰雕构成的主题乐园,将在 现场与主会场同屏联动,激发全亚洲 人民的共情共鸣。

据了解,开幕式已经经过十余次 全流程彩排和三次全要素演练,节目

的音乐视频特效、流程编排和整体衔 接均已优化。周巍表示,本届亚冬会 开幕式文艺演出富有创意、精彩纷呈, 必将为观众带来惊艳、震撼的体验。 而极具创意和特色的点火仪式,更加 值得期待。

规模空前,柬埔寨沙特首秀

本届亚冬会,共有来自亚洲34个 国家和地区的1270余名运动员报名 参赛,已成为参赛国家(地区)和运动 员数量最多的一届,特别值得一提的 是,来自柬埔寨和沙特阿拉伯的冰雪 健儿将上演亚冬会首秀,这也标志着 亚洲冰雪运动的版图进一步扩大。

由于参赛队伍较多,赛程较长的

冰球、冰壶比赛已经分别于2月3日 和4日拉开战幕,备受关注的短道速 滑比赛也将于明天开赛,本届亚冬会 第一枚金牌将在2月8日上午产生。

现场观众约有8000人

人员引导和疏散历来是大型活动 开闭幕式的重点工作。据周巍介绍, 本次开幕式现场观众约有8000人,此 外还有2100名演职人员。组委会做 了充分准备,力争在此环节中实现快

周巍表示,在人员聚集的前端,组 委会结合各类人群参加开幕式的任务 和流程,遵循"以时间优化保障空间秩 序"的原则,针对前端集结、交通运输、 安全检查、场内活动等各个节点进行 了详细规划。针对每类观众,组委会 都制定了独立的交通流线、进场流线 和馆内行动路线,以实现各方人员科 学有序进场。在人员疏散后端,将按 照独立分批、快速有序的原则组织观 众疏散。活动现场指挥中心将全面掌 控馆内观众和场外交通情况,并指挥 现场主持人进行语音播报提示,现场 大屏幕也会播放退场流线图示,供现 场志愿者和工作人员引导观众退场。

亚冬会主新闻发言人柏志国则介 绍称,开幕式期间,在原有各保障团队 全程服务的基础上,场内还安排了50 余名礼仪人员和600余名志愿者,为 有需求的观众提供服务。与此同时, 组委会还将提供交通服务、场馆运行、 医疗服务、媒体服务、安全措施等保 障,将全面确保开幕式安全有序进行。

赛事服务保障有亮点

在竞赛团队组成方面,本届亚冬 会,国际或亚洲单项体育组织选派了 来自包括中国、韩国、日本等国家和地 区的12名技术代表和一名技术代表 助理,亚奥理事会还选派了151名国际 技术官员,同时还有685名国内技术 官员,他们中绝大多数都曾深度参与 北京冬奥会组织筹办工作和国际国内 大型比赛竞赛组织工作,具有丰富竞 赛组织管理经验,将确保赛事在公平、 公正、专业的环境中进行。

赛事服务保障方面的亮点,主要 体现在餐饮和医疗救护方面,餐饮方 面,亚冬会组委会精心设计了包括清 真菜单在内的运动员菜单,所有食材、 调料均从产地到餐桌全链条监管,确 保食品安全;医疗救护方面,600余名 专职医疗卫生保障人员已进驻场馆, 配备具有外语沟通能力的滑雪医生, 确保遇有突发情况及时处置。

宁忠岩刘梦婷出任旗手

哈尔滨亚冬会开幕式中国体育代 表团旗手5日揭晓,男子速度滑冰运 动员宁忠岩和女子滑雪运动员刘梦婷 将出任开幕式旗手。

25岁的宁忠岩是中国速度滑冰 领军人物之一,北京冬奥会上获得男 子1000米第五名,2023-2024赛季获 得速滑世界杯男子1000米和1500米 年度总冠军,还夺得男子短距离全能 世锦寨金牌。

年仅20岁的刘梦婷在今年1月取 得突破,她在国际雪联自由式滑雪大跳 台世界杯奥地利克拉根福站中夺冠,这 是她个人首个大跳台世界杯冠军。

宁忠岩表示,北京冬奥会上看到 高亭宇当旗手,自己也有了当旗手的 梦想,这次在家乡哈尔滨能完成这个 梦想,还是挺期待的。他说,这是自己 第一次当旗手,会激励自己在亚冬会 上取得更好的成绩。

摘自 央视体育 新华社

亚冬会的圣火即将燃起,来了哈 尔滨几天,作为一个外地人在这里听 到和使用最多的一个字,那必须是 "哈"。然而,几天在哈尔滨的工作生 活体验,发现"哈"是一个字又不只是 一个字,四个声调的"哈"可谓是包罗 万象。

哈(hā)

"尔滨"这两年火了,为什么却把 "哈"省略了,各种说法不一。一种说 法是,"尔滨"对游客太好了,本地人 却哈(笑)不出来了。这当然是一种 反向的玩笑。游客带火了人气,带旺 了消费,这是实打实的。

数据会说话。2025年春节期间, 龙江接待游客2626. 3万人次,游 境游客同比增长144.7%,而春节假 现这里冰雪运动如此蓬勃发展的秘 到了说是哈(hǎ)工程。" 期过后就是亚冬会,现在大部分项目 密。河面上大片大片的雪被清扫掉, 这段子虽然平平无证

哈(há)

《新华字典》中的"哈",并没有二



"尔滨"的哈哈哈哈

声,但二声的"哈"在哈尔滨广泛存在。 这是一个惊奇的"哈?"。虽然来了 没几天,但哈尔滨带给外来人的惊奇可 真太多了。既然是亚冬会时间,就说说 哈尔滨人在体育上带来的惊奇。

东北话有个词叫"猫冬",指冬天 躲在家里不出门。来之前,我也以为 零下20多摄氏度的街头看不到什么 人,都在家猫着呢。但去街上走一 圈,直接就是一个大写的哈(há),还 能这样?

除了大名鼎鼎的松花江,哈尔滨 近的孩子大人,拎着冰鞋和小马扎下 子绷不住了。 在这里滑冰,一滑就是半天。

沿河走上两公里,这样的冰场一

个接一个。滑冰的人,大的六十来 岁,小的不到六岁,没穿冰刀鞋也在 冰上嬉戏。

"你不用管他,别看他滑得乱七 八糟,冰感就是这么来的。"一名家长 像一个旁观者一样,坐在小马扎上看 着自己孩子在冰面上时不时摔一跤, 又马上爬起来。

哈(hǎ)

有天打车去哈工大访友,上车后 客消费达 336. 5亿元,同比增幅 18 老城区有条小河穿城而过,名叫马家 工大是吧?不是哈(hǎ)工程吧?上 比如哈工大、哈工程、哈药、哈站…… 羞涩的笑;两次三次过后,那就轻车 3%、23. 8%,其中哈尔滨接待入 沟。沿着这条河走一段,你可能会发 次有个美女说是哈(hǎ)工大,结果

这段子虽然平平无奇,但的哥一

了,带弯拐的。"

"咱老哈尔滨都说哈(hǎ),但好

多年轻人都改啦,我女儿就说我老土。"

这天晚上吃饭,坐定后,我对着 店家说:"一盘茴香饺子,一瓶哈 (hǎ)啤。"这个哈字拉得长长的,我 觉得弯拐得还很丝滑。

> 店家问:"哪里来的呀?" 我说:"我不像本地人?"

店家说:"本地人啤酒都是来'一

后来我终于知道,"拐弯"的"哈" 其实自有一种骄傲在里头,这"哈"后 面接的,一定是哈尔滨叫得响的东西,

哈(hà)

件儿'。'

这片大地上的乐观。

冬天你来了,可别怕冷,要往松

花江上走一走。滔滔江水此刻已经 冰封,上面覆盖着雪,但一些雪被扫 开,露出光滑的冰面。走过这些地 方,外地游客一般有两种表现:一种 是小心翼翼,蹑手蹑脚地过去,走到 雪上后长舒一口气,再回首有一种涉 险过关的幸存感。另一种,则是看到 了冰瞬间兴奋起来,不由分说,一个 箭步就滑了出去。

不过,无论哪种表现,他们与冰面 大面积接触的概率都差不多,只不过 前者趴在冰上,后者往往摔得四仰八 叉,结果引来的都是一串 "hàhàhàhà"的爆笑。全副武装 的游客也不会摔疼,给周围路人带来 的欢乐却是实打实的。游客第一次 摔.往往站起来拍拍屁股,挤出一些 熟路了,嘴角往往比人还先站起来。

这是开怀的"哈",这种欢乐会传 冬天来哈尔滨,很容易把牙冻 染,东北冰天雪地,但你很难抑郁。 都是一票难求,可见这波热潮仍然会 露出长宽几十米的平整冰面。而附 连串来了四个三声的"哈",让人一下 到,因为外面零下20多摄氏度,你却 和当地人的日常接触中,你能感受到 经常要笑得合不拢嘴。东北人自带 他们的乐观与豁达,这背后其实是一 到河面,坐在小马扎上把鞋一换,就 我说:"您这'哈'说得也太带劲 的幽默自不用说,让人感触更深的是 种坚韧与自强——躲不过寒冬,便拥 抱寒冬;退不去风霜,便让风霜盛开 出玫瑰。 摘自 新华社